
2020-2021 高考化学备考之元素周期律压轴突破训练∶培优篇附详

细答案 
 
一、元素周期律练习题（含详细答案解析） 

1．我国十分重视保护空气不被污染，奔向蓝天白云，空气清新的目标正在路上。硫、氮、

碳的大多数氧化物都是空气污染物。完成下列填空： 

I.（1）碳原子的最外层电子排布式为___。氮原子核外能量最高的那些电子之间相互比

较，它们不相同的运动状态为___。硫元素的非金属性比碳元素强，能证明该结论的是（选

填编号）___。 

A.它们的气态氢化物的稳定性 

B.它们在元素周期表中的位置 

C.它们相互之间形成的化合物中元素的化合价 

D.它们的最高价氧化物对应水化物的酸性强弱 

Ⅱ.已知 NO
2
(g)+SO

2
(g) NO (g)+SO

3
(g)，在一定容积的密闭容器中进行该反应。 

（2）在一定条件下，容器中压强不发生变化时，___（填“能”或“不能”）说明该反应

已经达到化学平衡状态，理由是：___。 

在一定温度下，若从反应体系中分离出 SO
3
，则在平衡移动过程中（选填编号）___。 

A.K 值减小         B.逆反应速率先减小后增大 

C.K 值增大         D.正反应速率减小先慢后快 

Ⅲ.化学家研究利用催化技术进行如下反应：2NO
2
+4CO N

2
+4CO

2
+Q (Q＞0) 

（3）写出该反应体系中属于非极性分子且共用电子对数较少的物质的电子式___。按该反

应正向进行讨论，反应中氧化性：___＞___。 

若该反应中气体的总浓度在 2min 内减少了 0.2mol/L，则用 NO
2
来表示反应在此 2min 内的

平均速率为___。 

（4）已知压强 P
2
＞P

1
，试在图上作出该反应在 P

2
条件下的变化曲线___。 

 

该反应对净化空气很有作用。请说出该反应必须要选择一个适宜的温度进行的原因是：

___。 

【答案】2s22p2    电子云的伸展方向    C、D    不能    该反应中，气体反应物与气体生成物的

物质的量相等，一定条件下，不管反应是否达到平衡，气体总物质的量不变，压强也不

变。所以压强不变，不可说明反应已达到平衡    B        NO
2
    CO

2
    0.2mol/



（L•min）        若温度过低，催化剂活性可能小，化学反应速

率可能太小，若温度过高，使化学反应平衡向逆方向移动，反应物转化率小     

【解析】 

【分析】 

【详解】 

(1)碳为 6 号元素，碳原子的最外层电子排布式为 2s22p2。氮为 7 号元素，氮原子核外能量

最高的电子排布为 2p3，排在相互垂直的的三个轨道上，它们的电子云的伸展方向不相

同；A.非金属性越强，气态氢化物越稳定，但 H
2
S的稳定性不如甲烷稳定，不能说明硫元

素的非金属性比碳元素强，故 A 不选；B.不能简单的根据它们在元素周期表中的位置判断

非金属性的强弱，故 B 不选；C.S和 C 相互之间形成的化合物为 CS
2
，其中 C 显正价，S显

负价，说明硫元素的非金属性比碳元素强，故 C 选；D.硫酸的酸性比碳酸强，能够说明硫

元素的非金属性比碳元素强，故 D 选；故选 CD；故答案为：2s22p2；电子云的伸展方向；

CD； 

(2)NO
2
(g)+SO

2
(g) NO (g)+SO

3
(g)为气体物质的量不变的反应，在一定容积的密闭容

器中，容器中气体的压强为恒量，压强不发生变化，不能说明该反应已经达到化学平衡状

态；在一定温度下，若从反应体系中分离出 SO
3
，SO

3
浓度减小，A.温度不变，K 值不变，

故 A 错误；B. SO
3
浓度减小，逆反应速率减小，平衡正向移动，随后又逐渐增大，故 B 正

确；C. 温度不变，K 值不变，故 C 错误；D. SO
3
浓度减小，平衡正向移动，正反应速率

逐渐减小，开始时反应物浓度大，反应速率快，随后，反应物浓度逐渐减小，反应速率减

小，因此正反应速率逐渐减小先快后慢，故 D 错误；故选 B；故答案为：不能；该反应

中，气体反应物与气体生成物的物质的量相等，一定条件下，不管反应是否达到平衡，气

体总物质的量不变，压强也不变。所以压强不变，不可说明反应已达到平衡；B； 

(3)2NO
2
+4CO N

2
+4CO

2
，该反应体系中属于非极性分子的是 N

2
和 CO

2
，N

2
含有 3

个共用电子对，CO
2
含有 4 个共用电子对，共用电子对数较少的是氮气，电子式为

。氧化剂的氧化性大于氧化产物的氧化性，反应中氧化剂为 NO
2
，氧化产物为

CO
2
，因此氧化性：NO

2
＞CO

2
；由于 2NO

2
+4CO N

2
+4CO

2
反应后气体的浓度变化量

为 1，若该反应中气体的总浓度在 2min 内减少了 0.2mol/L，说明 2min 内 NO
2
的浓度减小

了 0.4mol/L，v=
c

t




=
0.4 /

2

mol L

min
=0.2mol/(L•min)，故答案为： ；NO

2
；CO

2
；

0.2mol/(L•min)； 

(4)2NO
2
+4CO N

2
+4CO

2
是一个气体的物质的量减小的反应，增大压强，平衡正向

移动，氮气的浓度增大，压强越大，反应速率越快，建立平衡需要的时间越短，压强 P
2
＞



P
1
，在 P

2
条件下的变化曲线为 ；该反应是一个放热反应，温

度过低，催化剂活性可能小，化学反应速率可能太小，若温度过高，使化学反应平衡向逆

方向移动，反应物转化率小，因此该反应必须要选择一个适宜的温度进行，故答案为： 

；若温度过低，催化剂活性可能小，化学反应速率可能太

小，若温度过高，使化学反应平衡向逆方向移动，反应物转化率小。 

【点睛】 

本题的易错点为(1)，元素非金属性强弱的判断方法很多，但要注意一些特例的排除，如本

题中不能通过硫化氢和甲烷的稳定性判断非金属性的强弱。 

 

2．A、B、C、D、E 均为短周期主族元素，其原子序数依次增大。其中 A 元素 原子核内

只有 1 个质子；A 与 C，B 与 D 分别同主族； B、D 两元素原子序数 之和是 A、C 两

元素原子序数之和的 2 倍。请回答下列问题： 

(1)由上述元素组成的下列物质中属于非电解质的是________(填字母编号)。 

a.A
2
B    b.E

2
    c.DB

2
    d.C

2
DB

3
 

(2)B 元素在元素周期表中的位置为________；化合物 C
2
B
2
 中含有的化学键类型是

________；化合物 C
2
B 中两种离子的半径大小关系为________＜________(填离子符 号)。 

(3)实验室中欲选用下列装置制取并收集纯净干燥的 E
2
气体。 

 

①实验中应选用的装置为________(按由左到右的连接顺序填写)； 

②装置 A 中发生反应的化学方程式为________。 



【答案】c    第 2 周期ⅥA 族    离子键、共价键    Na+    O2－    AFEB    MnO
2
＋

4HCl(浓)
Δ
MnCl

2
＋Cl

2
↑+2H

2
O     

【解析】 

【分析】 

A、B、C、D、E 均为短周期主族元素，其原子序数依次增大。其中 A 元素原子核内只有 1

个质子，则 A 为 H；A 与 C，B 与 D 分别同主族；B、D 两元素原子序数之和是 A、C 两元

素原子序数之和的 2 倍，C 应为 Na，设 B 的原子序数为 x，D 的原子序数为 x+8，则 2×

（1+11）=x+x+8，解得 x=8，则 B 为 O，D 为 S，E 为 Cl。 

【详解】 

(1)H
2
O、Na

2
SO

3
均为化合物，均可发生电离，属于电解质，Cl

2
是单质，既不是电解质也不

是非电解质，而 SO
2
本身不能电离，属于非电解质，则只有 c为非电解质，故答案为：c； 

(2)B 为 O，位于第 2 周期ⅥA 族，化合物 C
2
B
2
为 Na

2
O
2
，含离子键、共价键；C

2
B 为

Na
2
O，其中离子具有相同电子排布，原子序数大离子半径小，离子半径为 O 2-＞Na +，故答

案为：第 2 周期ⅥA 族；离子键、共价键；Na +；O 2-； 

(3)①用装置 A 制取并收集纯净干燥的 Cl
2
气体，选择浓盐酸与二氧化锰加热制备；用装置

F中的饱和食盐水除杂；用装置 E中的浓硫酸干燥；最后用 B 装置进行收集及尾气处理，

则仪器连接顺序为 AFEB，故答案为：AFEB； 

②装置 A 中发生反应的化学方程式为 MnO
2
＋4HCl(浓)

Δ
MnCl

2
＋Cl

2
↑+2H

2
O，故答案为：

MnO
2
＋4HCl(浓)

Δ
MnCl

2
＋Cl

2
↑+2H

2
O。 

【点睛】 

此题易错点在于非电解质的判断，电解质的前提必须是化合物，本质是自身在一定条件下

可以电离。 

 

3．下表列出了①～⑩十种元素在周期表中的位置。 

   族 

周期 

 

ⅠA 
 

 

0 

1 ① ⅡA ⅢA ⅣA ⅤA ⅥA ⅦA  

2    ②  ④  ⑩ 

3 ⑤ ⑥ ⑦  ③ ⑧ ⑨  

 

回答下列问题： 

(1)①、④按原子个数比 1:1 组成的分子的电子式为____________________ ；由②、④两种

元素组成的一种无毒化合物的结构式为 _____________________。      



(2)这 10 种元素中，化学性质最不活泼的元素是_____________(填元素符号，下同)，得电

子能力最强的原子是__________________，失电子能力最强的单质与水反应的化学方程式

是_________________________。  

(3)用化学方程式表示②和⑨两种元素的非金属性强弱：________________________ 。 

(4)元素③的气态氢化物和元素⑧的气态氢化物中，易于制备的是 

____________________(填化学式)  

(5)元素⑤的最高价氧化物对应的水化物与元素⑦的最高价氧化物对应的水化物反应，其离

子方程式为 ______________________________。     

(6)元素 ①、④、⑤两两之间可以形成两种类型的化合物，写出一种共价化合物的化学式：

___________________ ；写出一种离子化合物的化学式：______________________。 

(7)写出⑥的单质置换出②的单质的化学方程式：________________________。 

【答案】     O=C=O    Ne    O    2Na+2H
2
O=2NaOH+H

2
 ↑    2HC1O

4
 

+Na
2
CO

3
=CO

2
↑+2NaC1O

4
 +H

2
O    H

2
S    A1(OH) 

3 
+OH - = A1O

2
- +2 H

2
O    H

2
O（或 H

2
O
2
）    Na

2
O 

（或 Na
2
O

2
或 NaH ）    2Mg+ CO

2
2MgO+C      

【解析】 

【分析】 

从表中元素所在的位置，可推出①为氢(H)，②为碳(C)，③为磷(P)，④为氧(O)，⑤为钠

(Na)，⑥为镁(Mg)，⑦为铝(Al)，⑧为硫(S)，⑨为氯(Cl)，⑩为氖(Ne)。 

【详解】 

(1)①、④为 H 和 O，二者按原子个数比 1:1 组成分子 H
2
O

2
，电子式为 ；②、④两

种元素为 C 和 O，二者组成的一种无毒化合物为 CO
2
，结构式为 O=C=O。答案为：

；O=C=O ； 

(2)这 10 种元素中，化学性质最不活泼的元素是稀有气体元素 Ne，得电子能力最强的原子

是 O，失电子能力最强的元素是 Na，它的单质与水反应生成 NaOH 和 H
2
，化学方程式是

2Na+2H
2
O=2NaOH+H

2
 ↑。 答案为：Ne；O；2Na+2H

2
O=2NaOH+H

2
 ↑； 

(3)②和⑨分别为 C 和 Cl，比较两种元素的非金属性强弱，可利用 HClO
4
与碳酸钠反应，方

程式为：2HC1O
4
 +Na

2
CO

3
=CO

2
↑+2NaC1O

4
 +H

2
O。答案为：2HC1O

4
 +Na

2
CO

3
=CO

2
↑+2NaC1O

4
 

+H
2
O； 

(4)元素③的气态氢化物为 PH
3
，元素⑧的气态氢化物为 H

2
S，易于制备的是 H

2
S。答案为：

H
2
S； 

(5)元素⑤的最高价氧化物对应的水化物为 NaOH ，与元素⑦的最高价氧化物对应的水化物

Al(OH)
3
反应，生成 NaAlO

2
和 H

2
O，其离子方程式为 A1(OH) 

3 
+OH - = A1O

2
- +2 H

2
O。答案

为：A1(OH) 
3 
+OH - = A1O

2
- +2 H

2
O； 

(6)元素 ①、④、⑤分别为 H、O、Na，两两之间反应，生成共价化合物可能为水或双氧

水，化学式为 H
2
O（或 H

2
O

2
）；离子化合物可能为氧化钠、过氧化钠、氢化钠，化学式为

Na
2
O(或 Na

2
O

2
或 NaH)。答案为：H

2
O（或 H

2
O

2
）；Na

2
O(或 Na

2
O

2
或 NaH)； 

(7)⑥的单质 Mg 与 CO
2
在点燃条件下反应，置换出②的单质 C，同时生成 MgO ，化学方程

式为：2Mg+ CO
2

2MgO+C 。答案为：2Mg+ CO
2

2MgO+C 。 



【点睛】 

比较氧与氯的得电子能力，如果利用周期表中元素所在位置，无法比较；利用同一反应，

O
2
可以制 Cl

2
，Cl

2
也可以制 O

2
，所以我们最好利用同一化学式，比如 HClO ，从化合价可

以解决问题。 

 

4．8 种短周期元素在周期表中的相对位置如下所示，，其中 D 元素原子核外电子总数是其

最外层电子数的 3 倍．表中字母分别代表某一元素。请回答下列问题。 

    G H    

 A  B C D E F  

 

 

（1）D、B 的元素名称分别为_______、_______。 

（2）元素 A 与元素 B 相比，金属性较强的是______(填元素符号)，下列表述中能证明这一

事实的是______（填字母）。 

A．A 单质的熔点比 B 单质低 

B．A 的化合价比 B 低 

C．A 单质与水反应比 B 单质与水反应剧烈 

D．A 最高价氧化物对应的水化物的碱性比 B 的强 

（3）G、H 的简单气态氢化物的稳定性由强到弱的顺序是__________(用化学式表示)。G、

C、F三种元素的最高价氧化物对应水化物的酸性由强到弱的顺序是________(用化学式表

示)。 

（4）F元素的单质可以用来制取漂白液，其化学方程式为________。 

（5）E和 H 形成的一种化合物，相对分子质量在 170～190 之间，且 E 的质量分数约为

70%．该化合物的化学式为________。 

【答案】磷    铝    Na    CD    NH
3
˃CH

4
    HClO

4
˃H

2
CO

3
˃H

2
SiO

3
    

2Cl
2
+2Ca(OH)

2
=CaCl

2
+Ca(ClO)

2
+2H

2
O    S

4
N
4
     

【解析】 

【分析】 

由元素在周期表中的位置可知，D 位于第三周期，D 元素原子核外电子总数是其最外层电

子数的 3 倍，令该原子最外层电子数为 x，则 2+8+x=3x，解得 x=5，即 D 为 P，结合其他元

素在周期表中的位置可知：A 为 Na、B 为 Al、C 为 Si、E为 S、F为 Cl、G 为 C、H 为 N。 

【详解】 

(1)由分析可知：D 为 P、B 为 Al，元素名称分别为磷、铝； 

(2)A 为 Na、B 为 Al，同一周期从左到右，随着核电荷数的增加，金属性逐渐的减弱，故

金属性较强的是 Na。 

A．A、B 金属性的强弱与金属单质熔点的高低没有关系，A 错误； 

B．A、B 金属性的强弱与金属元素化合价的高低没有关系，B 错误； 

C．金属单质与水反应越剧烈，金属性越强，Na 与水反应比 Al与水反应剧烈可以证明 Na



的金属性比 Al的强，C 正确； 

D．最高价氧化物对应的水化物的碱性越强，金属性越强，Na 最高价氧化物对应的水化物

的碱性比 Al的强，可以证明 Na 的金属性比 Al的强，D 正确； 

答案选 CD。 

(3)G、H 的简单气态氢化物分别为 CH
4
、NH

3
，同一周期的主族元素，从左到右随着核电荷

数的增加，非金属性逐渐增强，G、H 的简单气态氢化物的稳定性由强到弱的顺序是

NH
3
˃CH

4
；G 为 C、C 为 Si、F为 Cl，非金属性 Cl˃C˃Si，非金属性越强，最高价氧化物对应

的水化物的酸性越强，即 HClO
4
˃H

2
CO

3
˃H

2
SiO

3
； 

(4)F元素的单质为 Cl
2
，其用来制取漂白液的化学方程式为，

2Cl
2
+2Ca(OH)

2
=CaCl

2
+Ca(ClO)

2
+2H

2
O； 

(5)E 为 S、H 为 N，形成的化合物中 S的质量分数为 70%，则 S和 N 的原子个数比为 

70% 30%

32 14
： ≈1:1，其相对分子质量在 170～190 之间，设化学式为(SN)

x
，当 x=4时，

(32+14)×4=184,满足相对分子质量在 170～190 之间，所以该化合物的化学式为 S
4
N
4
。 

 

5．X、Y、Z、W 、Q、R 是周期表中前 36 号元素，核电荷数依次增大，其中 X、Y、Z、 W 

都是元素周期表中短周期元素。X 为非金属元素，且 X 原子的核外成对电子数是未成对电

子数的 2 倍，Z 的次外层电子数是最外层电子数的
1

3
，W 原子的 s 电子与 p 电子数相等，Q 

是前四周期中电负性最小的元素，R 的原子序数为 29。 回答下列问题： 

（1）X 的最高价氧化物对应的水化物分子中，中心原子采取______________杂化。 

（2）化合物 XZ 与 Y 的单质分子互为______________，1mol XZ 中含有π键的数目为

______________。 

（3）W 的稳定离子核外有______________种运动状态的电子。W 元素的第一电离能比其

同周期 相邻元素的第一电离能高，其原因是：_____。 

（4）Q 的晶体结构如图所示，则在单位晶胞中 Q 原子的个数为______________，晶体的配

位数是______________。 

 

（5）R 元素的基态原子的核外电子排布式为________；Y 与 R 形成某 种化合物的晶胞结构

如图所示，已知该晶体的密度为ρg·cm-3，阿伏加德罗常数的数值为 N
A
，则该晶体中 R 原子

和 Y 原子之间的最短距离为______________cm。（只写计算式） 

 

【答案】sp2    等电子体    2N
A
    10    Mg 原子的价电子排布式为 3s

2
，3s 轨道处于全满状



态，比较稳定， 失去一个电子比较困难    2    8    1s22s22p63s23p63d104s1    3

A

1 206

2 ρN
     

【解析】 

【分析】 

X、Y、Z、W 、Q、R 是周期表中前 36 号元素，核电荷数依次增大，其中 X、Y、Z、 W 都是

元素周期表中短周期元素。X 为非金属元素，且 X 原子的核外成对电子数是未成对电子数

的 2 倍，则 X 的核外电子排布式为 1s22s22p2，则 X 为碳；Z 的次外层电子数是最外层电子

数的
1

3
，则 Z为氧，Y为氮；W 原子的 s 电子与 p 电子数相等，则 W 的核外电子排布式为

1s22s22p63s2，W 为镁；Q 是前四周期中电负性最小的元素，则 Q 为钾；R 的原子序数为 

29，则 R 为铜，据此分析解答。 

【详解】 

（1）X 的最高价氧化物对应的水化物为 H
2
CO

3
，结构式为 ，则中心原

子 C 采取 sp2杂化，故答案为：sp2； 

（2）化合物 CO 与 N
2
分子具有相同的原子个数及价层电子数，属于等电子体；CO 的结构

与 N
2
相似，为C O ，其中含有π键的数目为 2N

A
，故答案为：等电子体；2N

A
； 

（3）Mg 2+核外有 10 个电子，则有 10 种运动状态的电子；W 元素的第一电离能比其同周

期相邻元素的第一电离能高，其原因是 Mg 原子的价电子排布式为 3s2，3s 轨道处于全满状

态，比较稳定，失去一个电子比较困难；故答案为：10；Mg 原子的价电子排布式为 3s2，

3s 轨道处于全满状态，比较稳定，失去一个电子比较困难； 

（4）根据晶胞结构知，钾原子在顶点和体心，则在单位晶胞中钾原子的个数为

8×
1

8
+1=2；离体心钾原子最近的钾原子处于晶胞的 8 个顶点，则晶体的配位数是 8；故答

案为：2；8  

（5）铜基态原子的核外电子排布式为 1s22s22p63s23p63d104s1；晶胞中含有 N 原子数为：

8×
1

8
=1，含有的 Cu 原子数为：12×

1

4
=3，则晶胞的质量为

A A

14+64 3 206
=

N N


，设晶胞的

棱长为 d，则 d3=

A

206

N ，则 R 原子和 Y 原子之间的最短距离为 3

A

1 206

2 ρN
；故答案为：

1s22s22p63s23p63d104s1； 3

A

1 206

2 ρN
。 

 

6．A、B、C、D、E、F六种短周期主族元素，原子序数依次增大。其中 B 的单质在常温下

为双原子分子，它与 A 的单质可形成分子 X，X 的水溶液呈碱性；D 的简单阳离子与 X 具有

相同电子数，且 D 是同周期中简单离子半径最小的元素；E元素的原子最外层比次外层少

两个电子，C、F两种元素的原子最外层共有 13 个电子。则 

(1)A的元素符号______________，D 的元素名称 ____________。 



(2)C在周期表中的位置：___________，E的离子结构示意图________； 

(3)B、C、E 分别与 A 形成的化合物中最稳定的是________(写化学式)；E、F的最高价氧化

物对应的水化物的酸性较强的是________(写化学式) 

(4)F的单质在反应中常作氧化剂，该单质的水溶液与 E的低价氧化物反应的离子方程式为

________________。 

(5)X在纯净的 C 单质中可以安静的燃烧，生成 B 的单质。该方应的化学方程式为：

__________________。 

【答案】H    铝    第二周期ⅥA 族        H
2
O    HClO

4
    SO

2
 + Cl

2
 + 2H

2
O =2Cl－

+4H ++SO
4
2－    4NH

3
+3O

2
(纯氧) 2N

2
+6H

2
O     

【解析】 

【分析】 

A、B、C、D、E、F六种短周期主族元素，原子序数依次增大，其中 B 的单质在常温下为双

原子分子，它与 A 的单质可形成分子 X，X 的水溶液呈碱性， A的原子序数比 B 小，则 B

为 N 元素，A 为 H 元素，X 为 NH
3
；D 的简单阳离子与 X 具有相同电子数，D 的简单阳离子

为 10e-结构，且 D 是同周期中简单离子半径最小的元素，则 D 为 Al元素；E元素的原子最

外层比次外层少两个电子，E的原子序数大于 Al，则 E有 3 个电子层，最外层电子数为

6，则 E为 S元素；F的原子序数比 E大且为短周期主族元素，则 F是 Cl元素；C、F（Cl）

两种元素的原子最外层共有 13 个电子，C 最外层电子数=13-7=6，C 的原子序数比 Al小，

则 C 为 O 元素，结合元素对应的单质、化合物的性质解答该题。 

【详解】 

（1）根据上述分析 A 为氢，元素符号为 H，D 的元素名称为铝，故答案为：H；铝；  

（2）C 为 O，原子序数为 8，在周期表中第二周期 VIIA族；E为硫，硫离子结构示意图为

，故答案为：第二周期 VIIA族； ； 

（3）B、C、E 分别与 A 形成的化合物分别是 NH
3
、H

2
O、H

2
S，非金属越强，氢化物越稳

定，非金属性 O＞N＞S，所以氢化物稳定性 H
2
O＞NH

3
＞H

2
S，即 H

2
O 最稳定；E为硫，F为

氯，非金属性越强其最高价氧化物对应的水化物酸性越强，所以较强的是 HClO
4
，故答案

为：H
2
O；HClO

4
； 

（4）氯水与二氧化硫反应生成硫酸和盐酸，反应的离子方程式为：SO
2
 + Cl

2
 + 2H

2
O =2Cl-

+4H ++SO
4
2-，故答案为：SO

2
 + Cl

2
 + 2H

2
O =2Cl-+4H ++SO

4
2-； 

（5）氨气在氧气中燃烧生成氮气和水，反应方程式为：4NH
3
+3O

2
(纯氧)

点燃
 2N

2
+6H

2
O，

故答案为：4NH
3
+3O

2
(纯氧)

点燃
2N

2
+6H

2
O。 

 

7．Ⅰ.在 14
6
C 、14

7
N、16

8
O、 35

17
Cl、 235

92
U、 238

92
U 中： 



（1）___和_____的质量数相等，但不能互称为同位素。 

（2）___和____的中子数相等，但质子数不相等，所以不是同一种元素。以上所列共有

______种元素。 

Ⅱ.物质的类别和核心元素的化合价是研究物质性质的两个基本视角。 

 

（3）Y的分子式为________。 

（4）图中 X 的电子式为 ；其水溶液长期在空气中放置容易变浑浊，原因是

________(用化学方程式表示)；该变化体现出：S非金属性比 O____(填“强”或“弱”)。用原子

结构解释原因：同主族元素从上到下，__________，得电子能力逐渐减弱。 

（5）Z与图表中某物质反应生成 SO
2
的化学方程式是______________________。 

【答案】 14
6
C     14

7
N    14

6
C     16

8
O    5    SO

3
    2H

2
S＋O

2
=2S↓＋2H

2
O    弱    电子层数增多，原子

半径增大    Na
2
SO

3
＋H

2
SO

4
=Na

2
SO

4
＋SO

2
↑＋H

2
O     

【解析】 

【分析】 

Ⅰ. (1)同位素中核素质子数相同； 

(2)中子数=质量数-质子数；一种元素符号对应一种元素； 

Ⅱ.(3)Y为 S元素+6 价的氧化物； 

(4) H
2
S在空气中变浑浊是因为被氧气氧化为 S；同主族元素最外层电子数相同，原子半径

自上而下逐渐增大，得电子能力逐渐减弱，失电子能力逐渐增强； 

(5) Z为 S元素+4 价的盐，可以与硫酸反应生成 SO
2
。 

【详解】 

Ⅰ. (1)同位素中核素质子数相同，因此质量数相等，但不能互称为同位素的核素为14
6
C 和

14
7
N ，故答案为： 14

6
C ； 14

7
N ； 

(2)中子数=质量数-质子数，上述核素的中子数分别为 8、7、8、18、143、146，因此14
6
C 和

16
8
O 的中子数相等，但质子数不相等，二者不是同一种元素；一种元素符号对应一种元

素，因此上述一共有 5 种元素，故答案为：14
6
C ； 16

8
O ；5； 

Ⅱ. (3)Y为 S元素+6 价的氧化物 SO
3
，故答案为：SO

3
； 

(4)X为 H
2
S，H

2
S在空气中变浑浊是因为被氧气氧化为 S，反应为 2H

2
S＋O

2
=2S↓＋2H

2
O，

所以 S非金属性比 O 弱，从结构上可知，氧和硫同主族，同主族元素最外层电子数相同，

从上到下，电子层数增多，原子半径增大，得电子能力逐渐减弱，故答案为：2H
2
S＋

O
2
=2S↓＋2H

2
O；弱；电子层数增多，原子半径增大； 



(5)Z为 S元素+4 价的盐，如 Na
2
SO

3
，可以与硫酸反应生成 SO

2
，化学方程式为

H
2
SO

4
+Na

2
SO

3
=Na

2
SO

4
+SO

2
↑+H

2
O，故答案为：H

2
SO

4
+Na

2
SO

3
=Na

2
SO

4
+SO

2
↑+H

2
O。 

【点睛】 

本题注意区分Ⅰ，①不同核素可能具有相同的质子数，如 2
1
H 、 3

1
H ；也可能具有相同的中

子数，如 14
6
C 、 16

8
O ；也可能具有相同的质量数，如14

6
C 、 14

7
N ； 

②同位素之间的转化，既不是物理变化也不是化学变化，是核反应； 

③同位素之间可形成不同的同位素单质，如氢的三种同位素形成的单质有六种：H
2
、D

2
、

T
2
、HD、HT、DT，他们的物理性质(如密度)有所不同，但化学性质几乎完全相同； 

④同位素之间可形成不同的同位素化合物，如水分子有 H
2
O(普通水)、D

2
O(重水)、T

2
O(超重

水)等，他们的相对分子质量不同，物理性质(如密度)有所不同，但化学性质几乎完全相

同。 

 

8．X、Y、Z、W 为四种常见元素，其中 X、Y、Z为短周期元素。有关信息如下表。 

 

（1）Z的氧化物在通讯领域用来作__。 

（2）X 的最高价氧化物对应水化物的水溶液与 Y的氧化物反应的离子方程式为__。一种含

X 元素的化合物是家用消毒液的有效成分，它能有效杀灭 2019-coVn，请写出工业上制备它

的离子反应方程式__，但在使用时特别注意不能与洁厕灵混用，原因是__（用化学方程式

表示）。 

（3）W 在周期表中的位置为__，聚硅酸 W 是目前无机高分子絮凝剂研究的热点，一种用

钢管厂的废 W 渣(主要成分 W
3
O
4
，含少量碳及二氧化硅)为原料制备的流程如图： 

 

①加热条件下酸浸时，W
3
O

4
与硫酸反应生成 W 的离子。 

②酸浸时，通入 O
2
的目的是___。 

③“W3+浓度检测”是先将 100mL 含 W 3+溶液用适量的 SnCl
2
还原为 W 2+；再用酸性 K

2
Cr

2
O

7
标

准溶液测定 W 2+的量(Cr
2
O
7
2-被还原为 Cr3+)，此时发生反应的离子方程式___，若用掉

0.2mol·L-1K
2
Cr

2
O

7
溶液 50mL ，则 W 3+浓度为___。 
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